


2012茅箭区柳林中学第二次模拟考试

九年级语文试题  

考试时间：150分钟　试卷满分：150分
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一、积累与运用（30分）

1.下列加点的词语的读音，全都正确的一组是：(      )（2分）
  A．贪婪（lán）   
甘霖（lín）

  焦灼（zhuó）
执拗（niù）
  B．绯红（fēi）

诘责（jié）

深谙（àn）

驾驭（yù）
  C．杀戮（lù）

匿名（nì）

矜持（jīn）

偌大（nuò）
  D．怜悯（mĭn）
聆听（lín）

邂逅（hòu）

惬意（qiè）

2.下列词语中有错别字的一项是（    ）(2分)

    A.正襟危坐    别出心裁    翻来覆去    吹毛求疵

    B.焕然一新    油光可鉴    一泻千里    油然而生

    C.一愁莫展    眼花[image: image1.png]b2 2R (ZXXK.COM)




缭乱    锲而不舍    深恶痛疾

 D.再接再厉    谈笑风生    通宵达旦    广袤无垠]
3．下面句中成语运用不恰当的一项是（   ）（2分）
A．有人在网上称，[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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日本大地震是因为日本在海下进行核试验引起的，如果真的是这样，那么，地震、海啸和核电站爆炸等灾难，对日本而言，实是咎由自取。

B．时代的洪流滚滚向前，党的先进性和党的执政地位都不是一劳永逸、一成不变的。
 C．4月4日，北师大教授董藩发微博称，高学历者的贫穷意味着耻辱和失败。此言一出，立刻在微博上引起惊涛骇浪。

D．日前，国务院总理温家宝称，干部收购物卡将按现金受贿处理，一经查实将严惩不贷。
4.在下面语段的横线上依次填入词语最准确的一项是（          ）（2分）

_______人生有许多事情要做，_______就不要为一时的失去而伤心，因为一时的失去并不意味着永远的失败；_____你拥有了这种健康的心态，你_____成功了一半。

A.虽然  但是  只要  就           B.既然 那么 只有  才

C.因为  所以  只有 才            D.既[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




然  那么  只要  就

5.下面画线句有一个有语病，请找出并将改正后的句子写下来。(2分）

   在人生的赛场上，信心就是力量。是它，让我们相信自己，超越自己；是它，让我们保持积极乐观的心态；是它，让我们鼓起战胜困难的决心。

第_____句；改为：                         。

6.下列句子顺序排列正确的一项是（　　　）。（2分）
______________________。所以一切都应该在专业医师的指导下才能进行。

①心理测试必须具备精确和可靠的特点，否则就像用不准确的尺子去测量身高，得出的结论会误导受测者。

②判断一个人是否有心理问题，必须由专业从业人员经过严格的程序才能得出结论。
③这种滥用心理测试的做法只可消遣，不可盲信。
④真正意义上的心理测试可以说是“心理体检”。

⑤如今点开网站，随处可见名目繁多、五花八门的所谓自我心理测试题。
A．②⑤③④①　　B．②④①⑤③　　C．⑤④①②③　　D．⑤③②④①
7.根据语境，仿照画线句，将下面的句子补充完整。（2分）

每个人都渴望得到别人的欣赏，同样，也应该学会欣赏别人。欣赏是一缕春风，染绿荒芜的山岗；                         ，                         ；欣赏是一汪甘泉，浇灌枯竭的希望。

8.名著阅读填空。（3分）

“话说原为京城八十万禁军教头的林冲，因被高俅所害，刺配沧州，行至野猪林时，又被董超、薛霸绑缚……”这段名著出自四大古典名著之一的________，作者是________，本书中你最喜欢的一个情节是                         。

9.原文填空（13分）

⑴  落红不是无情物，______________。

（2）足蒸暑土气，__________。
(3) ______________，直挂云帆济沧海。

  (4) 窈窕淑女，[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




__________。
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）《《酬乐天扬州初逢席上见赠》中蕴涵着新事物必然取代旧事物这一哲理的诗句是：“______________，______________。”
（6）诗是令人荡气回肠的歌，如辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中“        ，                     。                      ！”抒写了壮志未

酬的感慨

（7）《沁园春·雪》中毛泽东描写雪后群山，化静为动的句子是                 ，

                    ，欲与天公试比高。

（8）在中国古代诗文中，有许多写“鸟”的诗句，请写出连续的两句。（课内外均可）            ，            。
二、古诗文阅读（20分）[来&%源:中教网@~^]
（一）阅读下面文言文，完成10—13题（16分）

[甲]嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲。居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫！微斯人，吾谁与归？[中@~国&教育出#*版网]
(选自《岳阳楼记》)

[乙]范文正公，苏州人；平生好施与，择其亲而贫、疏而贤者，咸施之。方显贵时置[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




负郭常稔之田①十亩号曰义田，以养济群族之人。日有食岁有衣，嫁娶凶葬皆有赡。

【注释】①负郭常稔之田：靠近城市而且常年丰收的田地。

10.解释下面句中加点字（2分）

（1）予尝求古仁人之心__________（2）咸施之__________
11.翻译下列句子（4分）
（1）微斯人，吾谁与归？                                            

（2）日有食岁有衣                                                  
12.用“/”给下面句子断句。（断两处）（2分）

方显贵时置负郭常稔之田十亩号曰义田

13.选出和所给例句中加点的词意义相同的一项（    ）（2分）

不以物喜

A.以养济群族之人   B.是以先帝简拔 C.皆以美于徐公  D.属于作文以记之

14.概括甲文的内容。（2分）

15.从甲文我们可以读出范仲淹忧国忧民的情怀，乙文中哪些事情是其忧国忧民的具体表现，请写出两处。（2分） 
（二）阅读下面的古诗，回答16—17题（4分）

金陵酒肆留别

李白

风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝。

金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。

请君试问东流水，别意与之谁短长。

【注】①吴姬：卖酒的女子。 ② 欲行不行：欲行，想离开的人；不行，送行的人。[来#源~@^*:中教网]
16.诗歌首句中的“香”字既指柳花香，又指_______香，诗人借此渲染了“金陵子弟”相送时热烈温馨的气氛。

17.初中生活即将结束，请把这首诗歌中的诗句“                              ,
                            。”题写在同窗的留言册上，以表达你的深厚情谊。

三、现代文阅读（4[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




0分）

（一）阅读下文，完成18～21题。（18分）

中国为何只能处在苹果产品链的最低端

钟 声

⑴只要拿起iPad，你会觉得自己进入了一个全然不同的互联网世界。用苹果公司总裁乔布斯的话说，“捧着它，你就像把互联网捧在了手上。”

⑵那么，这款产品的背后是谁在打工？目前一台iPad的最低售价是499美元，最高售价为829美元。业内人士指出，售价499美元的iPad成本仅为219.35美元，其平均成本为260美元左右。其中苹果开发的A4处理芯片每个26.80美元，16G的存储芯片为29.5美元。它最贵的元件是9.7英寸的触摸显示屏，由韩国LG公司制造，每个95美元。LG要为iPad生产1000万个触摸显示屏，订单总价为8亿美元。目前苹果又与韩国三星签订了总价2.4亿美元的合同，三星将为iPad 提供300万个触摸显示屏。　　

⑶苹果为什么会选中LG作为这个最重要元件的供货商？LG显示屏总裁权瑛秀在一次股东大会上透露，最重要的原因是LG在制造触屏中拥有的平面转换技术（ISP）。这项技术不但能够给苹果平板电脑带来清晰的图像，稳定鲜艳的色彩，而且还有高达178度的宽广视角。配合LED背光显示技术，它还能够大大节省电能消耗，令iPad电池一次充电使用时间达10小时以上。

⑷接下来的打工者是组装公司。和其它苹果产品一样，iPad的产地说明标注为：“苹果加州设计，中国组装”。如果据此认为中国工厂或工人也分到一杯羹，那就错了。苹果雇用的是数家台湾公司。这些台湾公司在大陆设厂最后让大陆工人完成了组装。那么苹果公司为“中国组装”支付了多少劳务费？一个名叫iSupply的公司说，苹果付出的“中国组装”费为每台11.20美元。组装费的大头无疑由台湾老板拿走，实际留给中国工人的可能已经微不足道。其实这也不是新闻。去年苹果公司的一种带视屏的mp3播放器，售价149美元，付给中国的装配成本仅5美元，苹果公司所得纯利润高达90美元。

⑸从这款苹果新产品的产业链可以看到，苹果凭借自己的原创设计拿走了利润的最大头，韩国公司凭借其掌握的技术也获得了可观利润，台湾公司拿去的只是小头，而中国工人得到只是微不足道的小利。不难发现，这个产业链上拥有原创技术和专利越多，获取的利润也越高。苹果公司和台湾人开的加工厂的利润差额高达20多倍，更不知比中国工人的那点微薄收入多了多少倍。

⑹中国人一直以最勤劳、最聪明的民族自誉。拥有聪明的民族和制造业大国头衔的中国为什么只能处于产业链的最低端？为什么中国的创新研发能力远不如欧美强国，近不如邻国韩国和一海之隔的台湾同胞？

⑺这不得不让人联想到另外一种“创新”——“山寨”和“忽悠”。这种“创新”与西方概念的创新反其道而行之。它追求的不是真正意义上的独创和对创新的尊重，而是把功夫用在尽量不尊重别人的创新和知识产权上。简单说来，无论别人有多么高科技的东西，我都能把你“山寨”了。从山寨手机、山寨药品和各种山寨名牌，应有尽有。在这样的环境里，会研发的未必能比会“山寨”的站在更高产业链上。会创新的可能不如会忽悠的站在更高产业链上。

⑻一方水土养一方人。当山寨和忽悠成了中国的强项，创新和研发只能落荒而逃。山寨产品能够畅行无阻之时，没多少人会认真对待创新与研发，同样也不会有多少人对知识产权感兴趣。就像山寨和忽悠需要一定的制度才能繁荣一样，创新和研发更需要制度的保障。没有科技创新，中国永远只能停留在产业链的最低端。   

（选自“凤凰博客”，有改动）
18．中国为何只能处在苹果产品链的最低端？请结合原文内容回答。（2分）

                                     ▲                                     
19．作者通过列举苹果新产品的成本构成得出了一个怎样的结论？请摘录原句回答。（2分）

                                     ▲                                     

20．第⑷段划线的句子运用了哪些论证方法？有什么作用？（4分）

                                     ▲                                     
21. 文章举LG被苹果公司选中作为最重要元件的供货商有何用意？（4分）
                                     ▲                                     

阅读下文，完成22～25题.（22分）
端州遗砚    

郑洪杰

⑴马回头村距县城85公里，偏僻闭塞，土地贫瘠，山丘荒秃。相传当年乾隆皇帝外出巡视，坐骑面对凄荒，甩颈嘶鸣，不愿前行。马回头据此得名。

⑵时至90年代，马回头村仍很贫困。惟一令村民骄傲的是，德高望重的恒运老人藏有一名砚。因有名砚，村民才开了几回眼界：不少年来，一辆又一辆豪华轿车不顾一路颠簸驶进村里。来者多为县长、文化局长和书法家，皆慕名赏砚。

⑶一专家曾用掌心抚砚肌肤，又以笔杆轻轻叩之，后又持镜细观砚上圆点、花纹，最后方说，此砚是四大名砚之首端砚，出自肇庆溪河注入羚兰峡汇合处，即烂柯山老坑。问其价，专家说不可估，《明一统志》上就有“匠石识山之脉理，凿一窟，自然有圆石青紫色，琢为砚，可值千金”之说，何况时至今日，又何况这正宗之精品哪！

⑷专家一席话，说得赏者目瞪口呆，车回路转，又悄悄复找老人，许以全家迁往县城、子女就业，或出万元购之。但恒运老人只略略一笑说，受用不起，受用不起，执意不肯出手。

⑸三年前，又有车入村，是才上任的林县长。不同的是林县长没访恒运老人，却随乡长村长在村里村外查看个仔细，[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




同来的几个科技人员，登山岗，察地形，取土样，三天后方回县城。恒运老人站在村口，目送一路黄尘远去的车，捻须在手，轻轻微笑。

⑹如今三年已过，马回头村已是果木飘香，猪羊肥壮。恒运老人难抑胸中之喜，眉宇间却又锁三分心思。收获时节，一辆小车直奔老人家里，老人出迎，见是林县长，方喜出望外双手打拱，说，我料你该来了。

⑺林县长说，前次来，父老贫苦，日月难捱，作为一县之长，怎有心情赏玩。今日专程来访，不知老人家肯否赐我眼福。　　

⑻恒运老人乐呵呵取出名砚。但见那砚大如鱼盘，厚寸余，通体青紫，造化天成。林县长观罢惊呼一声，果然名不虚传，宝砚宝砚哪！ 

⑼恒运老人便问县长，怎见得是宝砚？　　

⑽林县长谦谦一笑说，以我拙见，贵在花纹：这是砚中十几种花纹之最，叫鱼[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




脑冻纹，可谓白如晴云，松似团絮，呵之欲动，触之欲起！老人复又追问，[image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




这石眼③如何？　　

⑾林县长再三观摩后说，这石眼圆晕相重，黄黑相间，瞳子于内，是典型的活眼。不知您老怎收藏了这等名砚极品？　　

⑿恒运老人告之说，我祖先曾在端州为知州当差，故有缘得之。 　　

⒀林县长悟道，果有渊源。又是一席话后，林县长欲起身告辞。老人伸手一拦说，慢！遵先祖遗嘱[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




，为官清正，造福一方，又精通砚器者，当赠之。今日这砚就赠于林县长了，这也是老生心愿。言罢，双手托砚，请林县长纳之。

⒁老人一番话，听得县长双眸湿润，情似波澜。他动情道，算来，我也门出丹青世家，略知文房四宝。可惜这等好砚，只闻未见。今日见了，已是眼福，怎能再生奢望呢。再说，这等厚礼，我无功无劳，如何受得起？万万不可，万万不可！老人执意要送，林县长说，您老祖上既在端州为知州当差，可听过包拯三掷砚的传说。

⒂恒运老人说，当然知晓。庆历三年，包拯任端州知府，期满回京师时，没带走一砚。为表清正，还将朋友所赠之砚，尽掷于山沟中。 

⒃林县长说，想来，所掷也非寻常之砚吧。 

⒄恒运老人说，当然，皆是佳品。不瞒你说，此砚便是包拯所掷砚中之一。确为当年祖先目睹的包拯掷砚，因惜其珍，才历经艰难潜返山中寻觅。可惜其余或粉或损，惟有此砚落入草莽，得以保全，重见其辉。林县长闻听惊异，连声感慨说，历经九百余年，不料在这里看到传说中[image: image13.png]2R (ZXXK.COMRBL T




之古砚。老人家，这砚我更不能收了。您老就精心收藏，一为马回头村留一财富，二以砚为证为鉴，将佳话说于来访者，岂不更有其用吗？ 

⒅老人再三欲赠，终见林县长言辞恳切，态度肃正，只好双手颤颤将砚收回放好。之后，两双手紧握良久，林县长才登车惜别。 

⒆回望渐逝远去的车子，恒运老人竟潸然落泪，由衷感叹说，清如水，明如镜，爱子民，前不见古人后却有来者！这等好官，只盼多些，再多些！   

（选自《微型小说选刊（精华本）》）

22．第⑵段划线句在文中有什么作用？（2分）

23．第⑹段写“恒运老人难抑胸中之喜，眉宇间却又锁三分心思”，根据上下文，简要说说恒运老人“喜”的是什么，“心思”又是什么[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。（4分）

“喜”的是：                                                                     
“心思”是：                                                                 
24．根据文意回答，林县长为什么要讲包拯三掷砚的传说？（2分）

25．读完全文，你最敬佩哪个人物？请结合文章内容说说理由。（3分）

[中%&国教*^育出版~网]
四、作文（60分）

26.父母的一言一行如阳光洒遍我们成长的道路；老师的一言一行似春雨滋润我们的心田；朋友的一言一行像火炉温暖我们如歌的岁月......因为，在这一言一行中，有浓浓的关爱，有谆谆的教诲，有善意的提醒.........请以“一言一行总关情”为题，写一篇文章。

要求：①立意自定，写你最熟悉的内容，表达你的真实情感。②文中不要出现真实的校名、姓名。③不少于600字。[中国教育出版*~%#@网]
[中@~国&教育出#*版网]
参考答案

一、积累与运用

1.A

2.C3.C4、D5、 ②  

让我们下定（鼓起）战胜困难的决心（勇气）。  6.A  7.欣赏是一盏灯  照亮前进的方向8.《水浒传》施耐庵  大闹野猪9.（1）但愿苍生俱饱暖    （2)背灼炎天光（3）长风破浪会有时（4）君子好逑（5）问君能有几多愁？恰似一江春水向东流（6）了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！（7)山舞银蛇，原驰蜡象。（8）千山鸟飞绝，万径人踪灭。

二、古诗文阅读10.（1）探求 （2）全、都11、（1）（如果）没有了这样的人，我和谁一道呢？（2)(使他们）天天有饭吃，年年有衣穿。12、方显贵时/置负郭常稔之田十亩/号曰义田13、B 14、点明主旨，表达作者阔达的胸襟和远大的抱负。

15、选择那些亲近而贫穷、疏远而贤良的人都给以救济，他显贵的时候，买了靠近城市而且常年丰收的田约十亩，叫做义田，用来供养、救济全族的人。16、酒17、请君试问东流水，别意与之谁短长。

三、现代文阅读

（一）

18.（2分）一是我们的文化环境造就了没有人认真对待创新与研发，很多人把工夫用在“山寨”上（1分）；二是因为缺乏制度的有力保障（1分）。（意思对即可）

19.（2分）这个产业链上拥有原创技术和专利越多，获取的利润也越高。
20.（4分）举例论证（1分）和对比论证（1分）；证明了在苹果产业链上，拥有原创技术就能获取最大利润（1分），靠人工只能获取微不足道的小利（1分）。

21.（4分）说明LG公司技术有创新，产品附加值高（1分），进一步证明创新能使公司获得更多的利润（1分），与中国靠人工处于产业链末端形成鲜明的对比（2分）。
（二）

22．（2分）侧面烘托出端砚的贵重，和下文林县长形成对比，或突出了林县长的清廉。

23．（4分）

喜的是：林县长造福百姓，为官清正；有望完成先祖遗嘱。（答出任意一点即可得2分）

心思是：不知林县长是否精通砚器；寻思如何完成先祖遗嘱（答出任意一点即可得2分）

24．（2分）林县长巧妙借包拯三掷砚的传说表明自己要效法包拯，（1分）婉言拒绝恒运老人的馈赠（1分）。若答“恒运老人的祖先和包拯都曾在端州做官，该砚又产自端州”，给1分。

25．（3分）写出人物1分，结合文章内容说出理由2分。

四、 作文(满分60分)
评分标准：
一类文：(54～60)切合题意，思想健康，中心突出，内容充实，感情真挚，语言顺畅，没有语病，结构完整，条理清楚。

二类文：(48～53)切合题意，思想健康，中心明确，内容具体，感情真实，语言通顺，偶有语病，结构完整，条理较清楚。

三类文：(40～47)基本合题意，中心较明确，内容较具体，感情较真实，语言较通顺，语病不多，能分段，条理较清楚。

四类文：(31～39)偏离题意，中心欠明确，内容不具体，语言欠通顺，语病较多，结构较混乱，条理不清楚。[来#^&源*:@中教网]
五类文：(30分以下)文不对题，不知所云，语言不通顺，语病严重，结构混乱，不能完篇。

说明：①作文评分突破“不能满分”的束缚。

②凡书写工整美观、卷面整洁者可奖励2分。

③没有文题扣2分。[w#&w%w@.zz~step.com]
④每三个错别字扣1分，最多扣3分。
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⑤标点符号一逗到底，字数不够，扣2分。

